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Folyó hó végén két éve lesz, hogy a ,K. Közlönye t. szerkesztését átvettem. 
Azt igértem ez alkalommal: „hogy a gyakorlati politika igényei szerint 

fogom azt vezetni, szem előtt tartva a Deák-párt által elfogadott, sokban már törvénybe 
is foglalt alapelveket, nézeteket, mint a melyek a nemzet és haza közérdekét, a nem- 
zetiségek és egyesek jóllétét czélozzák. 

Hangsulyoztam : „hogy pártunk jelszava, s igy a ,K. Közlönyé-é is: sza- 
badelvü haladás. 

Oly haladás, mely a meglevő alapokra épit, mert számol a gyakorlati té- 
nyekkel és nehézségekkel, nehogy a ma előre tett lépést, holnap háromszoros hátrálás 
kövesse; 

oly haladás, mely a visszaállitott állami függetlenség biztositékait szakadat- 
lan munkássággal egésziti ki, s a vivmányokat napról-napra gyarapitja; 

oly haladás, mely nem ámitja csillogó igéretekkel a könnyen hivőket, 
hanem a kétkedőket a nemzet és haza javára biztositó tényekkel lepi meg." 

Ez vala az út, 
megkezdettem. 

Nyugodt öntudatom azt sugalja, hogy lelkiismeretesen követtem azt, sorakozva 
azon zászló alá, melyet a nemzet belenyugvása s a müvelt Európa elismerésé- töl kisérve Deak Ferencz nagy hazánkna emelt magasra. 

Legjobb meggyözőödésem szerint, menten minden sugalmazástól igyekeztem s igyek- szem folyvást haladni a nemzet közakarata által kijelölt úton, azon vezéresz- 

ilyen a kijelölt irány, a melyen a ,K. Közlöny" vezetését 

mék világánál, melyeket akkori felhivásomban a ,K. Közlöny" tájékozó sarkcsilla- gai gyanánt bővebben volt szerencsém kifejteni. 
Ezek nevében, ezek támogatására é 

e lapok t. közönségét, régibb és ujabb munkat 
Az önfentartás közfigyelemre méltó 

ujjáalakitás életbevágó müve van 
demli az átalánes érdekeltséget, mert a 
alapitnunk, biztositanunk. — 

nemzet 

s diadalra juttatása végett hivom fel most is 
ársait. 

küzdelmét szerencsésen bevégeztük, most az 
szöőnyegen, mely kétségen kivül még inkább megér- 

jövője forog fenn, melyet most kell meg- 

Azon leszünk, hogy lapunkat a t. közönség eddigi becses pártolására ezután is 
érdemesitsük, s a naponta mindinkább szap 
gyors közlése által igazoljuk. Legkivált oda 

orodó közérdekü események hű, pontos és 
irányozandjuk igyekezetünket, hogy a leg- 

közelebb megnyilandó vasúti közlekedés folytán nyerendő előnyöket t. olvasónk 
részére értékesitjük. 

Előöfizetési ár: 
Egész évre., 10 frt — kr o. é. 
Félévre s, sé, 
Évmegyedre a, , 
HEgy hóra . bml.ako.. 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutezai könyvkereskedé- 

sébe) küldendők, hol a pontos szétküldésről gondoskodva van. 
Kolozsvártt, junius 12-kén, 1870. 

Sándor lózsetf, 
a ,K. Kűzlöny« felelős tulajd. szerkesztője. 

A buni vizkárosultak részére begyült 

adakozásokból az ötödik küldeményt 105 ífrt 

o. ért. jun. 13 kán tettük postára főkirálybiró mlgs 
Daniel Gábor úrnak czimezve. 

Pest, junius 12. 1870. 
(r. 1.) Tisza Kálmánt, a ki az utóbbi idők- 

ben néhány napot falun töltött, nagyon meglephet- 
ték a távolléte alatt itt történt dolgok, — különö- 

sen azon hir, hogy a baloldalon szakadás állt 

be, a mennyiben annak egy része más vezérzászló 

alatt akarna sorakozni, — mert alig érkezett visz- 

sza a fővárosba, nyilatkozni sietett a „Hona mai 

számában. 

Először kijelenti, mikép elvrokonai részéről 
sohasem tapasztalt gyöngéi iránt nagyobb elné- 

zést, mint épen most, — aztán : hogy ha az am- 
bitio, melylyel vádoltatik, csakugyan meg volna 
benne, már régen akár miniszter is lehetne, de nem 

az eddig vallott elvekhezi ragaszkodás, hanem az 
azoktól való elállás árán. 

Hogy mennyire tény az első állitás, nem 

tudjuk, csak annyit jegyzünk meg eddigi politikai 
tapasztalásaink nyomán, miszerint ha a pártok ve- 
zért változtatnak, ezt alig szokták előre kürtölni, 

dobra ütni; figyelemmel kisérik a főnök elveit, sza- 
vait, cselekedeteit, - ha alkalom fordul elő, kisebb 
nagyobb mértékben vitatják azokat a conferentiá- 

kon, de végre is ha a vezér nem simul a párt né- 
zeteihez, ez pedig nem osztja az övéit, bizony csak 
azt veszi észre egy szép reggelen, hogy vezérsé- 
gének vége, mert katonái elhagyták. 

Nem akarjuk makacsul állitani - multkor 

js csak hirként emlitettük — (ámbár e hirt sok 

oldalról erősitik) mikép Tisz a Kálmánt ily elpár- 

tolás fenyegeti, csak azt mondjuk, hogy ezen el 
pártolás egész hirtelenséggel, még tudta nélkül is 

véghez mehet. 
A mi azon érvet illeti, melylyel meg akarja 

czáfolni az ambitiót, illetőleg ellene emelt vádat, 
arra csak azt válaszoljuk: meglehet, miszerint a n- 
nak idejében a derék hazafi is megkináltatott 

tárczával, de hogy csupán azon föltétel alatt, mi- 

kép eltérvén oppositionális elveitől, ugyanazon el- 

vek követője legyen, melyeket a fejedelem körül 

csoportosult és a kabinet szervezésével megbizott 

férfiak vallottak, az nagyon természetes, — miután 
a leendő miniszterium csak nem vehetett fel kebe- 
lébe heterogen elemet, mert bizonyára Tisza 
Kálmán sem fogadna el minisztertanácsul - ha 

mostani elvei diadalra vergödvén, kabinetalakitás 

sal bizatnék meg, — oly egyént, a ki a Deák-párt 

nézeteinek renditbetlen hive. 

Tisza Kálmán szerint tehát nincs szaka 
dás az ellenzék soraiban, mert annak tagjai mind 
annyian — mint a jó testvérek – szépen egyet- 
értenek. 

De kérdjük: vajjon ha e szakadás csakugyan 
léteznék, követelhetnők-e Tisza Kálmántól a ve 
zértől, vagy a párt akármelyik tagjától, hogy azt 
meztelenül bevallja? 

Ezt követelni politikai járatlanság volna tő- 
lünk, mert jól tudhatjuk, mikép a pártok bizonyára 
inkább takargatni fogják gyengéiket, semhogy nyil 
tan feltárják, —- kiváncsiságunk tehát semmi esetre 

sem elégittetnék ki; - szakadás pedig minden- 
esetre a gyengék legnagyobb gyengéje. 

Egyébiránt akár mi legyen igaz, vagy nem 
igaz a tömérdek versióból: „es gibt etwas faules 

im Staate Dinemark4 mondván Hamlet, mertazon in- 
cidensből, hogy egy pár deák-párti képviselő, a 
megyék rendezéséről szóló törv. javaslat tárgyalása 
alkalmával, ellenkező nézetet merészkedett (az 
ellenzék kifejezése) nyilvánitani a kormányéval, 
alig hall most az ember - baloldali körökben — 
más kérdést, mint ezt: „meglássuk, lesz-e bennök, 
t. i. a jobboldaliakhan annyi vakmerőség, hogy 
a nyilvános ülésben is kimondják ezen ellenkező 
véleményt ? 

Sőt nemcsak magán körök — társalgás útján 
— hanem az oppositionális sajtó is föltette e kér- 
dést a „Hon« mai számának egyik czikkében. 

De még ennél is többet tett. 
Buzditja, lovalja a jobboldalt, hogy legyen 

bátorsága nyiltan is kifejezést adni keble érzelmei- 
nek, azaz: a megye rendezéséről szóló törvényja- 

vaslat elleni anthipathiájának, — t. i. szavazzon 
bátran ellene, mert hiszen az nem oly kérdés, mely- 

ből kabinetkérdést lehetne csinálni, és mert ha le- 
szavazza is a törv. javaslatot, azért még nem 

vétett a pártfegyelem ellen. 

Ezen biztatásból két következtetést von- 

hatunk ki. 

Először, hogy a czikkezö alig van magá- 
val tisztában az iránt, melyek lehetnek tulajdon- 
képen a kabinetkérdések, ha a megyerendezési tör- 

vényjavaslatot nem tekinti annak, hanem csak hol- 
mi apróságnak. 

Szeretnénk Játni megmaradna, megmaradhat- 
na e a baloldal a kormányon, ha e kérdést, elvei- 
vel ellenkezöleg oldaná meg a törvényhozás ? 

Másodszor, hogy a pártfegyelemről sincs 

helyes fogalma, mihelyt azt állitja, mikép az leg- 
kevésbé sem alteráltatnék, akár hogyan szavazna 
e kérdésben a párt. - Végre 

Harmadszor, hogy mégis csak aligha nem 
fenyegeti a baloldalt – a saját kebelében fölme- 
rült lényeges nézetkülönbségek miatt - sza 

kadás, különben nem erőködnék ily forciro 
zott úton toborzani az ellentáborban. 

Különben várjunk még csak egy kissé; né- 
hány nap mulva már tisztábban fogjuk láthatni a 

dolgokat. 

Az ellenzék legujabb hadjárata. 
(B.) Az ellenzék legujabb hadjáratát 

kivánom röviden jellemezni, melyet a köz- 
törvényhatósági törvényjavaslat ellen inditott 
s jobb ügyhöz méltó kitartással szünet nél- 
kül folytat. 

Ez ügyre nézve mind eddig követett 
taktikája annyira naiv és átlátszó, mikép 
első tekintetre szembeötlik, miszerint föczélja 
csak az volt, hogy ha lehet, legalább ezen 
ülésszak alatt ne legyen kénytelen a tárgy 
érdeméhez szólani. 

Ha ezen eljárás okát keresnök, valószi- 
nüleg abban találnók fel, mikép az illető ve- 
zérférfiak nem óhajtanak abba a dilemmába 
bonyolodni, hogy vagy egyszer és máskor is 
kortesfogásból tett igéreteikkel ellenkezésbe 
jöljjenek, vagy tett nyilatkozataikhoz hiven 
oly elveket kényszerüljenek oltalmuk alá 
venni, melyek némely rögeszméket a józa- 
nabb politikai szempontok rovására legyez- 
getnek, s a melyek különösen a felelős par- 
liamentaris kormányformával merőben ellen- 
keznek. 

A halogatási taktikának sok ideig ked- 
veztek a körülmények, mert előtérbe nyo- 
multak azon kérdések, melyek elintézésére 
a horvát követek jelenléte szükségeltetett, 
kiknek rövid időn a horvát országgyülésre 
kelle távozniok. Kedvező körülmény volt az 
is, hogy több törvényjavaslat vár, már az 
osztályok tárgyalására, sőt azok némelyiké- 
nek tárgyalása már folyamatban is volt. 

Miután maga az ellenzék többször sür- 
gette e kérdés megoldását, igen természetes, 

hogy a tárgy fontosságát és sürgösségét nem 
vitathatta, keresett tehát egy más álláspon- 
tot s azt állitotta, hogy az nincs kellöleg 

előkészitve, s különösön, hogy a közvéle- 
ménynek nem volt alkalma arról nyilat- 
kozni. 

Azonban e sánczból is csak hamar 
kénytelen volt hátrálni, mert a tények ellen- 
kezőt bizonyitottak; u. i.: tény az, hogy a 
tárgy vitatása évek előtt megkezdődött, nem 
csak a hirlapokban, hanem röpiratok utján 
is; tény: hogy a trónbeszéd e kérdést a 
legsürgösebben megoldandók közzé sorolta; 
tény : hogy több megye sürgette; tény : hogy 
maga az országgyülési ellenzék is több rend- 
beli interpellatiót tett ez irányban; végre 

tény: hogy a miniszteri törvényjavaslat azom 
alakban, a minőben a ház asztalára le van 
téve, hetek óta közkezen forog, több röpirat- 
jelent meg róla, s a napisajtó kimeritőleg 
tárgyalta, sőt egyes hatóságok is tanácskoz- 
tak és nyilatkoztak felette. 

Kiszorulva tehát ezen védvonalból is az 
ellenzék, ugy akarná feltüntetni a nevezett 
törvényjavaslatot, mint a mely arra sem al- 
kalmas, hogy a részletes tanácskozás alap- 
jául szolgáljon, s ennélfogva bizonyos, kel- 
lőleg nem praecisirozott elvek kimondása 
mellett átdolgozás végett ujból vissza sze- 
retné utasitani a miniszteriumhoz. 

Ezzel e nevezett kérdés ismét az elna- 
polás stadiumába lenne visszavezetve, mely : 
esetben két czél volna elérve. Először az : 
hogy a kérdés elnapoltatván, az illetők nem 
lennének kénytelenek a vidéken tett igére- 
teik mellett helyt állani, szót emelni; má- 
sodszor továbbra is megmaradna azon izza- 
tási eszköz, mely szerint a jelenlegi kor- 
mány nem képes a reformkérdésekben elő- 
haladni, sőt még előre meg volna vetve az 
alapja egy ujabb válságnak a miniszterium 
ellen; mert az ellenzék javaslata szerint kö- 
telezve volna a miniszterium statistikai ada- 
tok nyomán tervet nyujtani azon qualificatio 
meghatározására, mely szerint a bizottmá- 
nyokba való választhatóság megállapitandó 
volna, a mikor aztán ujból tág tér nyilna 
szabadelvünek látszó nyilatkozatok által ujabb 
támadásokat intézni a miniszterium és a 
többség ellen. 

Azonban, a mint látszik, ezen sánczból 
is ki fog veretni az ellenzék. Az osztályok- 
ban már kénytelen lesz a részletek iránt nyi- 
latkozni, mi által ki fog tünni, valjon oda 
törekvzik-e, hogy a parliamentaris kormány- 
formába bele nem illeszthető, csaknem a 
svájczi cantonokhoz hasonló függetlenségü 
municipiumokat hozzon létre, s első alapkö- 
vét rakja le egy a szt. István birodalma te- 
rülete épségének eldarabolására vezető minden- 
ható [hatóságokból álló államrendszernek. 

Ez a tényállás, s részemről természe- 
tesnek tartom, ha a baloldal e térre szeretné 
vezetni a jobboldalt; de viszont természetes 
az is, hogy a miniszterium és a jobboldal 
ezen álláspontot elfoglalni nem kész, s épen : 
azon felelősségnél fogva, mely vállaikra nn- 
hezül, sürgeti a municipiumok kérdésének 
oly alapokoni megoldását, mely a parliamenti 
kormányformával összefér és azt megszilár- 
ditja. 

Hormn viszhangja. 
(Brrr.) Közelebbről ismertettem meg e lapokk 

olvasóival Horn E. azon nyilatkozatát, melylyel 
magát a balközéptől függetlenné tette. Már ez 
alkalommal megjegyzém, hogy ez a programm 
mindent igérő frázisaival az ugynevezett „nem- 
zetiségek. táborában találand tetszésre. Ugy is tör- 
tént. A ,„Presset.k szabását fölvett új ,N. Fr. LIds 
ő dik számában már benne van a „Slovenske No- 

vinyő főszerkesztőjének, Bobula-nak Hornhoz in- 

tézett „nyilt levele,4 ki H. E. programmját lapjá- 
ban közreadván, siet kijelenteni, hogy „a tó- 
tok, mint ilyenek és magyar hazafiak (már t. 
Bobula úr egymaga) nem nyujthatnak kezet s 
a bal-, sem a jobboldalnak, mert, egyi 

látszik hajlandónak, kiegyezni végér 
sen a nemzetiségekkel s igy a ha 
vát előmozditani.4 Midőn a nemzetis 
vényt megalkotta az országgyülés, a ba 

adott be „jobb" javaslatot. (Megte 
úr, ha valahogy, például a ,nemzet 
új pártjával együtt bejuthat a mag 
be.) A jobbpárttól Bobula úr mits 
mindig az igéretnél marad. „Ezért 
Bobula úr!) nem haladhat egy úton 
sem a bal parliamenti párttal,2 mi 

gem csatlakozhatik, m 

csupa negatióból áll.4 

parliamenti pártokat; ezért egy 
közös cselekvésre nyujtja kezé
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nem járhat Hornnal egy úton. Hisz az utóbbi a 

jelen balközépet is egy új párttal akarja helyet- 

közép - már t. i. Bobulával, ki sokat vár Horn E. 

ür igazságérzetétől, miért is saját progra
mmját kö- 

vetkezőleg részletezi : 

Szt István koronájának é p s ég e minden áron 

megörzendő. A tót megyékben tót nyelven 

szolgáltassék ki az igazság, s a főispán
tól kezdve 

minden tisztviselő tót nyelven vig
ye a közigaz- 

gatást. Állittassanak tót gymnasiumok. A tót t
udo- 

mányos intézetek az állampénztárból seg
élyeztesse- 

nek. A miniszteriumoknál és a magasabb hivata- 

loknál, saját nemzetükhez hü képességgel biró 

emberek alkalmaztassanak.7— A tótok oly párttal 

soha sem foghatnak kezet, mely még e mér s é- 

kelt kivánalmakat sem fogadja el. (t. i.: tőt me 

gye, tót igazságszolgáltatás, t ót közigazgatás 111) 

Horn E. e kivánalmakat „teljesen jogo 

sultaknak nyilatkoztatja.4 Ugy vélekedik, hogy egy 

olyan párt, mely Magyarországot 
a belszabadság 

és a jogegyenlőség alapján akarja megszilár- 

ditani, e kivánalmakat fel 

programmjába. Horn úr a jobbpártna
k is concedál 

annyit, hogy még kormánykörökbe
n is érzik azt, 

mennyire szükséges az ország nemzetiségeinek 

megadni mindazt, a mi Magyarország egysé- 

gével, s jól felfogott nemzeti
 érdekeinkkel ősz- 

szeegyeztethető. Majd mentegeti
 a baloldalt, miért 

hogy nem terjesztett j ob b nemzetiségi javaslatot 

a parlament elé: mivel — ugymond 
— destructiv 

tendentiákkal gyanusiták. Végül figyel
mezteti H. a 

nemmagyar nemzetiségi vezetöket, mozgassák ez 

ugyet a parlamentben, s ha a kormány nem kez- 

deményez, kényszeritsék erre, a „kedvez
ő er ed- 

mény ez úttal nem fog elmaradni
.4 

Horn tehát már nem áll egyedül; kett
en ál- 

lottak ki Bobula úrral a küzdtérre a Deák párt és a 

balközép ellen ; Horn, mint látjuk, annyira biztos 

a sükerben, hogy B.-nak is minden jót igérhet, 

s igy absolut igazságérzetét is tanusithatja. 

Már most arra vagyok kiváncsi, vajjon Jóka
i 

beáll-e harmadiknak Horn és Bobula közé,
 fron- 

tot csinálván a balközéppel, melynek főbb emberei 

egy idő óta Csernátony úr lobogója alatt mon- 

dogatják el nézeteiket. Ez a „Hon4 főszerkesztő- 

jének méltán zokon eshetett; hanem azért még sem 

hiszem, hogy Horn úr, Bobula úr által szélesbre 

taposott lábnyomdokin haladjon, bárha a „Pünkösdi 

elmélkedések4. et egy nappal hamarább hozta a 

Nr. Fr. Dloyd,4 németül, mint a „Hon' magya- 

rul. Ez ugyan a hármas egység mellett bizonyi- 

tana; de ellenkezőt tanusit az, hogy migHorn 

a szélbal felé hajt, s eszméit a „nemzetiségiek é 

viszhangozzák, — Jókai most némileg méltányos 

a jobboldal vivmányai elősorolásában. A „puünkös- 

di elmélkedések4-ben ugyanis igy ir: 

„Ha Lónyay alatti pénzügyihelyze 

tünket a Bruck alatti gazdálkodással h
agonlitjuk 

össze, akkor paradicsom a dolgunk.4 (Tehát 

nem a Bach-pokol!) 

„Ha a hon védelmi csapatokat ö
sszevetjük 

a Schmerling alatti dragonodokkal, dicseked- 

nünk kell vivmányunk miatt.4 (Bizony szép szó, 

az öszinte szó !) 
„Ha Eötvös vallási és nevelési intézkedé- 

geit Thun schulrathjai s gormanizáló tanárai mellé 

alitjuk; - ragyogni fognak" stb. stb. 

Ime tehát Jókai szerint pénz-, had- és ne- 

velésügyi állapotaink javitására csak t
örtént vala- 

mi, mig Horn programmjában ugy beszél, mintha 

mindent neki kellene új pártjával elig
azitani; ez 

a két férfi tehát alig haladhat egy úton, kivált 

midőn ily különbözőleg fogják fel a helyzetet: 

egyik, Horn radicális reformot sürget, s kaput 

tár a nemzetiségi kivánalmaknak, – 
Jókai ugyan 

haladágra unszolja a jobboldalt, de, ugy látszik, 

nem szándékszik az ú j balközép alakitásában közre
- 

müködni. 
Jókai szerint a balközép azért nem akarja 

a jobboldal miniszteri székeit elfoglalni, mert ,nem 

minden ember szeret Blondin nyakában ülve útaz- 

ni.g Elismeri tehát a helyzet nehézségeit, s 

igy jellemzi: „azon a szük téren, a min Andrássy 

mozoghat, több államférfini nagyságot kifejteni 

lehetlen. Az összes absolut Ausztria, az ösz- 

szes katonai és anti-magyar Ausztria áll vele m
in 

den lépten-nyomon szemközt stb. De ha ez igy 

van, ugyan miért enged oly czifra változatokat 

játszani a ,Hon ban ,Hegedüs" nek és másoknak? 

Kivált, midőn a balközép által hirdetett elvek győ. 

zelmét is attól várja, ha Andrássy ide haza 

szerzi meg a tehetséget, az erőt, a rendezett- 

séget, az elégültséget, az önbizalmat, a va- 

gyonosodást, a felvilágosodást, a szabadsá- 

got, s a külföld becsülését Magyarország számára, 

s egyúttal meggyőzi arról is a dynastiát, hogy 

ezen ország az, a mely hatalma szikláját képezi.4 

Ha Jókai mindezeket Andrássytől várja, 

tesiteni; mig ő, Jókai azt állitja, hogy naz ellen
- 

zék elveinek czélt érése nem Andrá
ssy 

bukása: hanem a czélok találkozása.
" 

Hogy Jókai a jobboldali reformereket haladásra 

buzditja, s Andrássyhoz igy szól: „támaszkodjók 

elvü, reformer részére, s az ellenzék 

nságárat — én előtteni arra bizo- 
ókai nem foghat kezet azzal a 

jól tudja, 

kell, hogy vegye 

800 

a valódi szabadelvüség szinvonalára 

emelkedjek.4 Az új párt alakitásán tehát ez idétt 

ketten fáradnak : Horn és Bobula. Meglátjuk 

mire megyen ez a politikai duu
m-viratus. 

Ezer bocsánat, Horn pártja már is többekből 

áll; legújabban a „Magyar Ujság rokonszenvez 

a „Nr. Fr. Lloyd új programmjával, a miért is 

H. úrtól dicséretet nyer viszonzásul 
azon elismer 

vényben, hogy a szélbal álláspontja sokkal ész 

szerübb, mint a mérsékelt 
balé. 

Ugy látszik Horn nem vár támogatást a je 

lenlegi balközéptől. Az „Ellenőr 
szerkesztőjét, bár 

hogy Tisza Kálmán kebellapját vezeti, 

csakugyan lehurrogatja azon dennciat
ióért, melylyel 

az igazságügyér ellen támadt. „Andrássy grófnak 

— ugymond – nincs külön, titkos rendőörsége, hogy 

azzal minisztertársait felügyelhetné, Cs
ernátony sze 

mélyesen akarja e hézagot pótolni.4 Ő ,e 
szép fel. 

adatra hivatott, a legtökéletesb detector nivea
ujára 

állott, Pietri legügyesebb agensein is túltetté stb. 

Hanem ez még hagyján. De Horn „nélkü
löz- 

hetlen személyiségnek mondja A n drássyt, a 

miniszterelnök ,államférfiui belátását,4 ,felvilágo 

sult hazafiságát" emlegeti — s ugyana
kkor Tisz a 

Kálmánt arra emlékezteti, hogy a ref
ormpárt meg 

alakultával 

a mereven tagadó politika elveszti talapját, s 

ez inditja haragra azon politikusokat és publicis 

tákat, kik ,„csak e terméketlen irányban vergőd- 

hetnek némi jelentőségre;4 hanem azért ez nem 

lehet ok a pártok és ,a politikus névre érdemes".ek 

előtt a reformtörekvések abbanhagyására. 

Én ezekből azt gyanitom, hogy Horn úr nem 

számit Tisza K. pártfogására az új balközép ala 

kitásánál; — Csernátony közremüködésére sem vá- 

gyakozik, különben nem állitaná őt Pietri ágensei 

vel egy niveaura; azonban e kettőröl bátran le- 

mondhat Horn, a nemzetgazdász, e szakmájában 

ugy sem sok hasznukat vehetné. 

A népmivelés előmozditása felső székely 

székeinkben, különösen Csikban. 
Gyergyőó, junius 8. 1870. 

Nemes Csikszék is kinyervén kormányunk ál- 

tal az ugynevezett ,„visszakapcsolt" havasok keze- 

lését és haszonélvezetét, ezzel úr lett saját házá- 

ban. Birtokába vette sajátját, kezeli saját belátása 

szerint, és a jövedelmet befektetheti oda, honnét 

legdúsabb kamatokat remél. Emelkedett kebellel 

pillantottunk a jövőbe, várva vártuk a tervet mind- 

azon sok szépről és jóról, mit gazdászati bizottmá 

nyunk a nép boldogitására létrehozhatónak vél és 

ajánl. A terv meg is jelent s dicséretére válik ha- 

vasaink igazgatójának Gál Ignácz urnak , minden 

sorában a népmivelés előmozditását ajánlja, ezt 

nyilvánitja azon térnek, mely a ráforditott beruhá- 

zási költségeket százszororan fogja visszakama- 

tozni. 

Az egész tervezet rövid, elősorolom a főbb 

pontokat ismertetésül, más részről, hogy én is meg 

tehessem észrevételeimet a sor folytában. 

A tervezet öt ifjut ajánl közköltségen tanit- 

tatni : egyet az erdősz-mérnöki, egyet a mérnők- 

gépészeti, egyet az állatorvosi és kettőt a gazdá- 

szati szakra Kolozsvártt; ezenkivül minden 1,000 

lélek után egy ifjut s igy összesen 112 fiut a 

gymnasiumban és reáliakolában kiván oktattatni 

évenkint 50 frttal segélyezvén öket. 

A terv szép és nagyszerü, azonban egyet 

hiában kerestem benne. 

Gondoskodunk módokról- és intézetekről, hol 

a pap, hol a jogász és ismét, hol az orvos, kiké- 

pezhesse magát saját pályájára; csak olyan iuté 

zetekről nincs szó, melyekben a nép is kiképez- 

hetné magát a maga pályájára, a gazdászatra, 

pedig majdnem egész népünk a gazdászattal fog- 

lalkozik. Százezernél többre megy azok száma, kik 

a gazdászat után élnek, mig a többi életpályájo- 

kon foglalkozók alig tesznek pár ezeret. És e pár 

ezerröől minden módon kivánunk gondoskodni, mig 

a százezernyi népről nincs egy árva szó is. De 

hogy nincs gondoskodva mondani fogják sokan, 
nincsenek ott néptanodáink ? nem tanul ott a nép 

irni, olvasni s kéveset számolni is ? s mi kell több 

ennél a népnek ? fogja meg az ekeszarvát s ne 

féljen a kapa nyelétől. Nem igy uraim, nem igy ! 
Valamint a jogásznak jogi, az orvosnak orvosi is- 
meretekre szüksége van; ugy a gazdásznak is, 

hogy előhaladhasson gazdaságában , fel tudjon hasz- 
nálni minden terményt, mulbatatlan szüksége van 

gazdászati ismeretekre. 

Valljuk meg öszintén, elődeink a nép irányá- 

ban mindig elfogultak voltak. A nép közül kiemel- 

kedett nemegségünk és értelmiségünk nagyobb jo- 

gokkal és befolyással birván, sorsát csakhamar el 

különiíté a népétől, csak saját jogaira és befolyá- 

sára ügyelt, igy aztán nemességünk és értelmisé- 

günk sokat tudott beszélni az ötet illető jogokról 

és a nép kötelességeiről. A népnek csak köteles- 
ségei voltak : utat csinálni, katonát állitni, adót 

fizetni, mind az ő kötelessége volt; de a társada- 

lomtól, melynek valóságos terühordója volt, kérni 
szabad volt ugyan, de valamit követelni vakmerő- 
ségnek tartatott volna. Egyszóval a földmivelő 

élete nyomoruságos szegény állapotnak tekintetett, 

misera plebs ! Ezen felfogástól még maig sem sza- 

badultunk meg egészen, nem azért, mintha igy 

lennénk meggyőzödve, hanem mert igy szoktuk 

meg. Igy keletkeztek aztán számos intézeteink és 

alapitványaink, melyek minden pályára előkészitet 

ték és segiték a fiatalokat, csak a földmivelésre 

nem, ez tudatlan pályának vagy is a tudatlanok 

pályájának tartatott; ezért jött, hogy a földmivelő 

parasztnak neveztetett és a paraszt földmives volt. 

Így lett a földmivelői pálya, mely fenmaradhatá- 

sunknak, megélhetésünknek első alapja, degredálva 

az utolsó helyre, melynek számára még egy árva 

tanszék sem állott az országban; nem tartották ér- 

demesnek a gazdászatra tanodát állitni, nem ala- 

pitványt tenni, s még figyelemre sem méltatták. 

Igy lett az első utolsóvá. 

Ezen felfogásomban még jobban megerősit 

nemes Háromszék bizottmányának tervezete, a visz- 

szanyert alapok jövedelmeinek hova forditásáról. 

Van itt szó a polgári iskolákról, a polgárság eme- 

léséről, de a földmivelőségről, a tulajdonképi nép 

ről egy árva szó sincs. A nép itt is = 0, mint a 

régi jó időkben. A nép miveléséről, a nép gazdá- 

szat emelégéről, felvirágoztatásáról egy bettl sem 

emlékszik. 

Népünk gazdászati ismeretekben ma sem sok- 

kal áll előbb, mint ezelőtt egy századdal, gazdá 

szati módszere ma épen az, mint a fejedelmek ko 

rában ezelőtt két.háromszáz évvel. De hibáztathat- 

juk e a népet ? Hol és kitől tanuljon ? hol és mi- 

kor nyujtottunk neki erre alkalmat? És nemes 

székelyszékek bizottmányai még meddig hagyjuk 

a népet e régi homályban ? ! Ébredjünk tisztelt 

uraim s tegyünk meg ez elhanyagolt népért min- 

dent, mit tehetünk. Most kedvező a nap, kedvezők 

a szelek; most siessünk a nép erejét kifejteni, 

majd jöhetnek idők, midőn belátjuk, mit és miként 

kellene tennünk, de már késő lesz. 
A ndrássy Károly. 

Magyar országgyüűlés. 
A képviselőház ülése junius 11 én. 

Elnök: Gajzágó Salamon. 

Jegyzők: Mihályi Péter, Széll Kálmán és 

Jámbor Pál. 
A kormány részéről jelen vannak: gr. An- 

drásy Gyula, Gorove István, Kerkápoly Károly, 

Horvát Boldízsár, b. Bedekovich Kálmán, b. Eöt. 

vös József, ministerek. 

A mult ülés jegyzőkönyvének észrevétel nél- 

küli hitelesitése után, elnöők és Térey Pál kisebb- 

rendü kérvényeket nyujtanak be, melyek a kérvé- 

nyi bizottsághoz utasittatnak. 

Napirenden van: A részlefes vita az alföld- 

fiumei vasut eszék sziszek károlyvárosi részének 

kiépitése tárgyában beadott törvényjavaslat felett. 

Az egész S8- aknál felmerült vita folytán 

végre elfogadtatik az ő ik fejezet is. A második 

osztálynak az e törvényjavaslattal beadott külön- 

véleménye, illetöleg hat. javaslata ezuttal nem tár 

gyaltatik, annak tárgyalása Irányi Dániel inditvá. 

nyára hétfőre tüzetik ki. 

Andrássy Gyula gróf ministerelnök: T. 

képviselőház! Ő Felsége időközben a Temes folyó 

és Béga csatorna területén eszközlött és még esz- 

közlendő ármentesitési munkálatok költségeiről, a 

szőlőváltsági kötvények szelvényadójáról, a Pest- 

dunai rakparton épitendő házak adómentességé- 

ről, a függő államadósság ellenőrzésére kiküldött 

bizottságról szóló 1868: XLVI. t. cz. 5. §-ának 

módositásáró,, a 10 kros papirpénz és ő pengő 

krajezáros váltópénzeknek a forgalomból kivoná 

sáról, a szabadalmazott osztrák állam-vaspálya 

adójáról és azon vállalatok által fizetendő adó fel- 

osztásáról, melyek üzletüket az egész birodalom- 

ra kiterjesztik, végre az országgyülési képviselők 

lakbér illetményéről szóló törvényjavaslatokat szen- 

tesiteni. 
Van szerencsém a t. képviselőháznak azon 

kérelemmel átnyujtani, hogy e törvények kihirde- 

tését elrendelni méltóztassanak. 
A szentesített törvények kihirdettetnek. 

Elnök: Ezen szentesített törvényezikkek a 

főrendekhez hasonló kihirdetés végett át fognak 

küldetni; hogy pedig azt ma teheseük meg, mél- 

tóztassék a t. ház az erröl felvett jegyzőkönyvet 

hitelesiteni. 

Széll Kálmán jegyző: Olvassa a jegyző- 

könyvi kivonatot; hitelesittetik. 

Keorkápoly Károly pénzügyminister: Mél- 

tóztatott a t. ház már korábban utasitani a kor- 

mányt, hogy a Buda Pest közt levő lánczhid meg- 

váltása végett tárgyalásokat inditson meg a hidtár- 

sulattal, illetőleg annak igazgatóságával és meg 

hatalmazottjaival. Késöbb a f. é. X. t. cz. ben ki- 

jelölte maga a törvényhozás az alapot is, melyből 

csetleg a váltságdij megfizettethessék: az azon t. 

cz. által fölvétetni rendelt 24 milliónyi kölcsönt. 

Ezen határozat, illetőleg törvény következtében a 

kormány a tárgyalásokat a társulattal meginditot- 

ta, s ezek elvégre befejezésre jutottak, minek alap- 

ján a szerződés a lánczhidtársulat meghatalmazott- 

jai és a kormány közt, a törvényhozás jóváhagyá- 

sának föntartása mellett megköttetett. 

Van szerencsém a megkötött szerződést egy 

törvényjavaslat kiséretében, mi annak a törvényho- 

zás által leendő helybenhagyását és beczikkelyé- 

zégét tartalmazza, a t. háznak ezennel beterjesz- 

teni, kérvén, hogy miután ugy a közérdek, mint 

a szerződés határozmányai a hidnak már első ju 

liusban az ország által leendő átvételét kivánják, 

illetőleg tartalmazzák, lenne kegyes azt – kinyom- 

tatván és kiosztatván – az osztályok tárgyalásai- 

hoz utasitani, hogy mennyire lehet, a megállapo- 
dások még e hó folytán törvény erejére emelked- 

hessenek. 
Elrendeltetik a kinyomatás. 

A napirend második tárgya: Törvényjavas- 
lat a báttaszék dombovár zákányi gözmozdonyu vas- 

ut kiépitése iránt. 

A képviselőház ezután nagy többséggel elfo- 
gadja a törvényjavaslatot. 

A részletes vitánál a törvényjavaslat és az 
engedély okmány a közp. bizottság szövegezése 

szerint fogadtatik el. 

A napirend harmadik tárgya: Törvényjavas- 

lat a szentpéter fiumei vasutnak a magyar korona 
területére eső része kiépitése tárgyában. 

Minden vita nélkül elfogadtatik. 

Végül megszavazza a ház a felebbviteli bi- 

róságok létszámát tárgyazó czikk életbeléptetésére 

szükségelt póthitelt. 

Választási mozgalmak. 
M.-Vásárhely, junius 12. 1870. - Maros- 

Vásárhely szabad kir. város választópolgárságának 
gyakran van alkalma politikai érettségéről s vá- 
lasztóképességéről bizonyságot tenni, mit folyó hó 

10 kén is fényesen kitüntetett. Az elhunyt Fekete 
József helyébe más képviselőt választott a balol- 
dal, s igy nagyon természetesen, a választásnak 

balal kellett kiütni. Megtörtént az, mit nemcsak 

48-ban, de ezelőtt pár évvel sem hitt volna senki: 
Maros-Vásárhely képét az országgyülésen Lázár 
Ádám fogja viselni. Az értelmes választópolgárság 
ugy okoskodott, hogy legjobban meg tudja és fogja 

védeni alkotmányos szabadságát az, ki elég ügyes 

volt fegyvert (gyiklesőt) viselni akkor is, mikor a 
szabadság más bajnokai lánczot csörgettek. Éljen 

a politikai elvhüség! Hát a Deák párt nem tudott 
volna megmérközni? Én, azt hiszem, ez alkalom- 
mal megmérközhetett volna, ha t. i. volna egy tö- 

mör Deák párt; de valljuk meg az igazat: itt sok a 

deák párti, elmondhatjuk, hogy az értelmesebb osz- 

tály és az előkellőbb polgárok mind e párthoz tar- 

toznak, csak nincsenek szervezve, nagyon sokan 

közülök lágymelegek, többen, a multkor tapasztalt 

inaunkumok után, nem mernek nyiltan föllépni, s 

igy mind nagyobb tér nyilik azok számára, kik az 

eszközök megválasztásában nem nagyon válogatósak. 

Egyébiránt, alig vettük észre, hogy választás 
közelget, oly csend volt városunkban, a mit nagy 

mértékben tulajdonithatunk annak, hogy az ismert 
vándorkortesek ez alkalommal megkimélték váro- 
sunkat s nem izgatták fel a polgárságot. A jobb- 

párt, hogy ne provocáljon, semmi gyülést sem tar- 

tott, s igy a balpárt is tartózkodóbb volt, legalább 
nappal, hogy éjjel mi történt, azt a balok fő-főcor- 
tese, t. t. K. Á. úr tudja és mutatja a szép ered- 
mény. Mondják némelyek, hogy talán nem is fo- 

gadja el, — vagy csak nagyon rövid időre - a 

követséget; nem akarván itt hagyni szép jövedel- 
meit, csak e megtiszteltetésben kivánt egyszer ré- 

szegsittetni – érdemei elismeréséül. Ez esetben újabb 
alkalma leend a polgárságnak? megmutatni: kire 

óhajtja a haza és e város sorsa, jövője intézését 
bizni. Majd meglátjuk kit fog a t. t. főkortes úr 
követjelöltté kovácsolni. Ugy e, irigylendő sorsa van 

ily nagy emberekkel biró városnak. 
Eszmetársulatnál fogva megemlitem, hogy dr. 

Ratiu úr méltóztatott ezen napokban. átútazta al- 

kalmával városunkban is megállapodni, s termé- 

szetesen nem mulasztotta el pártja notabilitásaival 

értekezni. Egy polgár. 

e 

Vidéki levelezés. 
Maros- UVásárhely, 1870. junius 11 én. 

Követválasztásunk a lehető legnagyobb csendben 

és rendben folyt le tegnap, a szavazatok kiszedése 

ma történt meg s lehet, hogy e nagy horderejü ese- 

mény a gyengébb idegzetü hazafiak közül nem 

csak azon balpárti vitézeknek okozott nyugtalan 

éjet, kik a szavazó ládát egész éjen át dorongok 

kal fegyverkezve örizték, hanem azoknak is, kik 

a honfi bánatot és örömet borvizes borral szokták 

befojtani, ez pedig a nagyobb rész. Ma reggel az- 

tán megtudtuk, hogy Lázár Ádám (pensionirter 

k. k. Kreisgerichtsrath, hoc tempore vörös balol- 

dali) lett a képviselő. És most, midőn a maros- 

vásárhelyi vargaság bámulatának és imádásának 

tárgyát azon polczra helyezé, honnan a fény: és 
árnyoldal legkönnyebben szemébe tünik a közön- 

ségnek és közvéleménynek: azt a hirt halljuk, hogy 

Lázár Ádám e fényes állást fényesebb jövedelmei 

miatt nem szándékozik elfogadni. Könny1 annak, a 

ki már egyszer méltóságos ur is volt ! En ugy gondo- 

lom, hogy miután hazafisága egy fokkal emelkedett (a 

mitroczkit és gyiklesőt a padláson egy szeggel 

magasabbra akasztotta:) le fog mondani a követ- 

ségről, hiszen a dicsőségből azért semmi sem ve- 

szett el. 

Az alatt, mig a szavazatok kiszedése történt, 

városunk egyik közkedvességü polgárát, Lóénárt 

Károlyt temettük el. Emléke hosszasan fog élni 



közöttünk Károly bácsinak, ki becsületes jelleme 
mellett még azon jó tulajdonsággal is birt, hogy 

vig kedélye gyakran a rosz bort is élvezhetővé 
tudta tenni. Most azonban hagyjuk a szomorusá- 

got, térjünk mulatságosabb tárgyra. 
Az ünnepek alatt ismét elég alkalmunk volt 

a zene élvei által szerezni szórakozást. A kisebb- 

szerűü hangversenyeket, zeneestélyeket nem is em 

litve, áttérok a Szász Béla áltál, ünnep harmad- 

napján rendezett hangversenyre, melynek tiszta jö 
vedelme a fötanodai ifjuság olvasó-egyletének volt 

szánva. 
Alig hiszszük, bogy csupán a jótékony czél 

iránti lelkesedés gyüjtött volna egybe oly nagyszá- 
mu közönséget, minő az „Apollót termet ünnep 

harmadnapja estéjén elfoglalta. A kiváncsiság, ma- 

gát fitogtatás s több ily ártatlan bün nem csekély 
befolyással volt a jótékony czél sikeres elérésére. 

A terem—a szó teljes értelmében—zsufolásig 

tele volt s a közönség - daczára a csaknem kiáll- 
hatatlan hőségnek — valódi élvezetben részesült. 

Egyébaránt azon, hogy e hangverseny ily fényesen 

sikerült, legkevésbé sem lehet csodálkozni, miután 

városunk legkiválóbb művészei és mükedvelői vet- 

tek abban részt. 

A hangversenyt egy egyveleg nyitá meg a 
„Bank bán* ból, melyet a fötanodai zenekar — te 
kintve a csekély létszámot és azt, hogy tagjainak 

legnagyobb része még a kezdet nehézségeivel küzd 

— reményünkön felül jól ütött ki. Geiger, Schu- 
mann, „Carneval"-ját játszta nagy könnyüséggel és 

correct előadással. Ezzel ugy gondolom, elég dicsé- 

retet mondtunk, miután a Schumann műveinek jól 

játszása a mtüvészi tökély magas fokát feltételezi. 

Circa Pipos Péterné, ki már nehány év előtt, mint 
jeles hegedümüvésznő volt ismeretes, ezuttal is 
igen megnyeré közönségünk tetszését, Hellmesber- 
ger ,„Melancoliet és Vieuxtemps ,Yankee doodle" 
czimű müűveivel. B. Konradsheim Spech Adolfné, 
ki mosthallatá először szép csengésü kellemes hang- 

ját közönségünk előtt, (,„Traviata" egyik magány- 
dalában) teljes joggal érdemelte ki a hosszasan 

tartó tapsot, melylyel a közönség teljes elismeré- 
sének kifejezést adott. Vályi Gábor Beethoven 
„Adelaide".ját énekelte, a dalhoz illö valódi érzés- 
sol és kifejezéssel. Mentovich Gyula, öt barna ze- 
nész élén, magyar népdalokat játszott hegedün; 

nemcsak a tiszta kellemes játék, de a népdalok 

szerencsés megválasztása is nagy befolyással volt 

arra, hogy a közönség tetszését a darab ismétel- 

tetésével nyilvánitsa. Koronka Albert, –ki zongora- 

játékával felülemelkedett a középszerüségen— Gei- 

gerrel a „Tell Vilmos" nyitányt adták elé, igen 
szép sikerrel. A „Lucia" sextettje, melyben b. Kon- 

radehcim Spech Adolfné, Bálint Dénes, Vályi Gá- 

bor, Lázár Benedek, Gál Domokos és Mentovich 

Gyula vettek részt, általában sikorültnek mondható. 

Nagy János, Tolnai egyik szép költeményét, igen 

jó sikerel szavalta. 
A hangversenyt Szász Béla felolvasása feje- 

zé be. A felolvasás mintegy kiegészitő részét ké- 

pezé egy ezelőtt három évvel „a nökről a nöknek" 

czim alatt tartott felolvasásnak ; a mostani felolva- 

sás tárgya és czime „a férfiakról a nöknek.4-Az 

előbbi felolvasásban a nönem gyöngeségei és hi- 

bái a bekötött szemü igazság részrehajlatlan mér- 

legével mérve, a szépnem részéről nem egy türel- 

metlen, sőt heves kifakadásra adott alkalmat, nem 

csoda tehát, ha a felolvasás— értve a mostanit— 
a 

nök részéről- s mondhatjuk a ferfiak részéről is- 

nagy tetszéssel fogadtatott. A felolvasott czikkben 

gondoskodva van arról, hogy a komoly igazság 

minél több élez és jó humor közt veszitsen száraz- 

ságából s épen ez alapitá meg a felolvasás azon 

jó hatását, mely a késő est daczára kellemes han- 

gulatban kisért haza, az élvezetes hangversenyből. 

A hangverseny tiszta jövedelme 308 írtra 

megy. – - 6. 

M.-Ujvár, jun. 12.-én, 1870. Tisztelt szer- 

kesztő ur! A só akna égése felőli tudósitásomat 

azon további észrevétellel kell kisérnem: hogy a 

tüz még junius 9-én sem volt megszünve. 

Hinni akartuk ugyan május 30-án, a teljes 

kialvást, de az akna torkok fölbontása után ismét 

jelt adott, midőn másod izben is le kelle folytani. 

Junius 7.én és 8 kán a lég hütése, a bemehe: 

tésre alkalmassá tétele végett a torkok ismét föl- 

nyittattak, s jun. 9-én mintegy 17-18 öl mélysé- 

gig lehatolni lehetett; de a fojtó lég és hőség a 

lejebb hatolást gátolván, csak annyit lehetett ész- 

revenni, hogy az ugynevezett ,Czimmerung", a ső- 

falkikötési „Ácsolata több helyeken lassu tüzben 

senyvedez. Ekkor és harmadizben nem csak hogy 

minden szelelő befojtatott, hanem a gép –kazán- 

ból folytonos gőz bocsáttatván be, igy áll máig nem 
tudbatni minő állapotban. A fővárosból Pestről le- 
küldött, és 18 próbát tevő tüzoltóknak sikerülend- 

e müködésök ? már nehány óra meg fogja mutatni. 
A sóvágóság aggodalma leirhatlan. A tüz 

miből eredése még nem bizonyos. S mivel rende- 

sen minden kárból haszon is háromlik valakire; 

ha a góhuzás ló-erőre kerül, akkor a sóhuzató 

meritend az állam kárából hasznot. 

Ah! de szegény só-vágó népünk sorsa fájlal- 

ni való-noha egy része itt—ott elhelyhezve van, 

mig az állam kára mindenesetre tetemes. 

Egy ujvári. 

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara- 
előterjesztése a marh avész ellenében ho- 

zandó rendszabályok iránt. 
(Folytatása és vége.) 

3. Végül a veszteglő intézetek fölébe egy el- 
lenörködő igazgató kinevezése. 

Határszéli fedezet nélkül a vész-ragály be- 
csempészése soha sem lesz meggátolva és miután a 

határszélen tenyésző marha kevés kivétellel csak 
nem mind külországi faj, a csempészet megtörtén- 

te a legélesebb figyelem mellett sem lehet felösmér- 

hető; hogy azonban ezen fedezet a csempészet 

meggátlására elégséges lehessen, és a határszélt 

ugy megügyelhesse, hogy igazolás nélkül azon sen- 

ki se be ne jöhessen, se ki ne mehessen, és sem- 

mi se be ne hozathassék, se ki ne vitethesség, 
mulhatatlanul szükséges, hogy a fedezet egy foly- 

tonos lánczolatot képezzen és a határszélt hiven 
jelölje meg, hogy pedig a szélbeli havasok az or- 
szágból ki ne zárassanak, szükséges, hogy ezen 
láoczolat, a mennyiben azt a helyi viszonyok enge- 
dik, épen a határszél élére legyen felállitva s mo 

zogható levén, téli időben összébb huzatható, nyá- 

ri időben pedig ujra előbbi holyére visszaállitha 

tó legyen. 

Hogy a jelenlegi vesztegintézetek rendelteté- 

si czéljuknak többé meg nem felelnek, azt a rajtuk 

átjött és mellettük szabadon behurczolt 1867 iki 
marhavész pusztitásai a leghivebben és legélénkeb- 
ben jelzik, ezen intézetek tehát jelen állásukban 
az ország tetemes kára nélkül fenn nem maradhat- 

nak, banem szerveztetvén egyuttal a határszéli 

rendőrség is, ezzel együtt a vesztegintézetek is 
ujjáalakitandók és ugy lennének szervezendők, 
hogy átvevén egyszersmind az azoktól el nem vá- 

lasztható határszéli rendőrség vezetését a ragályok 
behurczolásának sikeres meggátlása iránti intézke- 

déseket is végrehajtsák. 

Ezen intézeteknek, valamint a határszéli fe- 

dezetnek közvetlen felügyelete pedig egy erélyes 
és mind a határszéli viszonyokkal ismeretes, mind 
pedig az ottani nyelvekben jártas igazgató vezeté- 

se alá lenne adaadó, a ki a határszélt és a vesz- 

tegintézeteket szemügyben tartván, a határzás lán- 

czolatra és a vesztegintézeti hivatalok müködésére 

közvetlen felügyelne, a határszéli rendőrség keze- 

lése pontosságát és a vesztegintézeti szabályok- 

nak egész terjedelmökben legpontosabb végrehaj- 

tását ellenőrizné, az egésségügyi szabályoknak a 

szélbeli hatóságokban fenntartását figyelemben tar 

taná, a nyári veszteglők megnyitását és megszün- 

tetését elintézni, a zárlánczolatnak az időjárás vi- 

szontagságai szerint téli időben leendő összehuzá- 

sát, tavaszszal pedig annak előbbi helyére leendő 
visszaállitását, valamint a viszonyok változása sze- 

rint az örszemnek szaporitását és, az örjáratok irá- 

nyát rendezné, felhagyandó, ujonnan alakitandó, 

vagy átholyezendő veszteglői állomások iránt aján- 

latot tenne; ragályok közeledtével a veszély sürgös 

volta folytán a határzárt azonnal elrendelné és 

kedvező időben azt a fennálló szabályok szerint 

módositaná, a vesztegintézeti egyének felett hiva- 

tali fegyelmet gyakorolna, észrevett hiányokat ki- 

egyenlitene és a visszaélésekeot felfedezné és fel- 

jelentené. 

A mennyiben pedig a tapasztalás tanusága 

szerint a marhavész közvetve a Bukovinán és a 

Bánáton át és behurczoltatott és még mindig be 

hurczolható, szükségesnek mutatkozik, hogy a mold- 

vai határszélen Bukovina felől, valamint Oláhor- 

szág határán a Bánát felől a javasoltakhoz ha- 
sonló módon szerveztessék a határ zárolása, a mi, 

ha a Bukovinára nézve kivihető nem volna, akkor 

közvetlenül ez ország ellen kellene e zárni a ma- 

gyar korona területét. 

Végül bátrak vagyunk megjegyezni, hogy a 

javasoltuk intézkedések életbe léptetését felette 

sürgösnek és tovább már alig halaszt- 

hatónak látjuk és pedig azon okból, 

mert a marhavész 1861-től óta hova tovább mind 

gyakrabban látogat hozzánk és 1867 óta csaknem 

folytonosan tart és igy nem csak a szarvasmar- 
hákban okozott és okoz folytonosan teméntelen ká- 

rokat, hanem a szorgalom megszakadása folytán 

a kereskedelmi forgalmat is különösen akadályoz- 

ván, a nemzeti vagyon csökkentése mellett folyto- 
nos áremelkedéseket szül; továbbá a vész-zárla- 
tok folytán huzamos időkig zárvatartott szarvas- 

marháknak nélkülözése miatt felmerülő munkaerő 
hiány következtében a földmivelésben már is oly 
nagy hátramaradásokat eredményezett, hogy e mi- 

att több községben a véginség is beköszöntvén, az 

utolsó segitség t. i. egy országos inségi kölcsön 

felvétele is már igénybe volt véve. 
Mindezek alapján bátorkodunk inditványoz- 

ni, hogy addig is, a mig az országgyülés vagy a 
m. ministerium ez irányban intézkednék, söt, hogy 

alaposan intézkedhessék, alakittassék szak- 

értő férfiakból a ministerium kebelében 

egy bizottság, amelynek feladata legy en 

a javasoltuk intézkedések mikéntje fe 

lett tervezetet késziteni. Részünkről e bi- 

zottság egyik tagjául a legmelegebben njánljuk m. 

kir. ministeri fogalmazó dr. Bakonyi Józset 

nrat, a ki tudomásunk szerint a határszéli viszo- 

nyok felől terjedelmes gyakorlati ismerettel bir, a 

vesztegintézetek jelenlegi szervezetét, a működé- 

sükben követett jó és rosz szokásokat tapasztalat- 
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ból ismeri s a kinek ezen kivül a határszéli mar- 
hagazdaság viszonyai, valamint a marhavész kö- 
rül alkalmazott rendszabályok iránt kellő jártassá- 
ga van. Kolozsvártt, május 21-én 1870. 

UJDONSÁGOK. 
(—) Szlávi, kereskedelmi miniszter, nagy fi- 

gyelmet fordit az ingatlanok állami tüzkárbiztosi- 
tására. Intézkedett, hogy az állami tüzkárbiztositás 
iránt a külföldön fennálló intézkedések gondos ta- 

nulmányozás alá vétessenek, s hogy eziránt hozzá 
véleményes előterjesztés tétessék. 

(—) Egy szép adalék a Battbyány ünnepély- 
hoz. Egy kegyeleles ismeretlen kéz tegnapelőtt az 

új épület mellett lévő ákáczfasorban Batthyány em- 

lékének ép oly igénytelenül, mint fölemelőleg ál- 

dozott. Ott lötték meg ugyanis a nemes grófot 
1849 ben oct. 6-kán. Azon a helyen, hol a dicsöült 

vértanu térdelt, mikor a vadászok löfegyverei fe- 

jének voltak irányozva, egy fára babérkoszo- 

rut, a másikra nefelejtskoszorut helyezett 

valaki. A babérkoszoru fölött egy kis deszkán égő 

apró mécs hintette szét csöndes világát. A névte- 

len kegyelet e megkapó nyilvánulását csak tegnap 
lehetett észrevenni. Valóban jellemző a nagy ha- 
lottra, hogy az új épület lakosai közül egy sem 

akadt, ki szentségtelenül megsemmisitette volna e 

szerény, de magasztos ovatiót. Ez leginkább rámu- 
tat ama tiszteletre, melylyel a nagy hazafi emléke 

iránt a fővárosi nép minden rétege őöszintén érez. 
* Deák Ferenczről már számtalan adoma ke 

ring, a ,„Pécsi Lapok" hizeleg magának, hogy 
végre egy igaz történetet is elbeszélhet. A mult 
hetekben, irja a nevezett lap. József főbg felkérte 
Deák Ferenczet, menne vele a Margit szigetre, meg 

tekintendő az új épitkezéseket. Otthon pedig ki- 
adta a rendeletet, hogy a mint Doákkal hazulról 

eltávozik, szedjék össze mindenét az „pöreg úr"-nak 

úg, szállitsák a margit szigeti palotában általa ki- 

jelült két szobába, mindent akként rendezve be, 

mint Deáknál. Midőn sétájokból a palotához értek, 

a főherczeg fölhivta egy kis pihenésre Deák Fe- 

renczet. Mily nagy volt meglepetése, midőn az il- 

lető szobaajtó föltárulván, angolkirálynői lakosztá- 

lyán látta magát. E nem várt figyelem örömköny- 

nyeket csalt az „öreg úr" szemébe. 

(=) A nagybúni vizkárosultaknak Pest város 

tanácsa 200 frtot szavazott meg. 

(— Öngyilkosság. Tegnapelőtt városunkban 

egy orvosnövendék, eddig ismeretlen okból strichin- 

nel, mely a legerősb mérgek egyike, véget vetett 

életének. 

— Hallomás szerint a kolozsvári ,„Fo- 

gyasztó egylet" panaszkönyvet nyitott Nik Fe- 
renoz egyleti pénztárnoknál, melybo a tagok sé- 
relmei általuk jegyeztetnek bé, s a melyek hala- 
déktalanul a fönökség elé terjesztetnek kötlevél 
szerinti szigoru eljárás végett. - A mult havi ered- 
ménytelen közgyülés helyett ujat hirdet f. hó 26-án 
d. u. 3 órára, a városi községteremben; tárgyai 
lesznek : fónök és helyettesse, hiányzó v.mányi 
tagok megválasztása, továbbá a bolti rendszer le- 
hető megkezdése és még kissebb tárgyak elinté- 
zése. E közgyülés a tagok kevés száma esetében 
is, az egylet törvénye értelmében határozatképes 

leend. 
(= Lapunk legközelebbi számában közölt 

éjjeli piaczi csete patéhoz, biztos források nyomán 
hozzátesszük, hogy annak részletei még nincsenek 

egészen kideritve, és igy az sincs, ha vajjon mi- 

ként történtek a revolver lövések? Annyi bi- 

zonyos, hogy nagy scandalum volt s felsőbbségi 
nyomozást eredményezett. Tehát a historia nem 
mese, mint a ,M. Polgár" ujdondásza állitja. No, 

hanem nem kenyéririgységből tette. 

A Páratlan lelkiismeretes hivatalnok. Köze- 

lebbről a városi törvényszéknél egyik törvényszol- 
gának fizetési rendelvényt kelle kézbesitenie D I.- 
nak. El is megy lakására, banem egy szomoru öz- 
vegy ottan gyászjelentést mutat elő, s tudtára adja, 
hogy a keresett egyén sirban nyugossza örök ál- 

mát. Tehát nem kézbesithet neki semmit. „Az ne 
kem mindegy, megbhalt, vagy nem, — én teljesi- 

tem kötelességem" felelt a túlbuzgó fráter. És a 
végzést kiszögezte a halott kapujára. Hátha 
éjfélután reáakad a néhai szelleme! 

(= Meg van mentve a „Rózsaliget" a Nagy- 
Szamos további rombolásaitól! De miként? Ugy, 

hogy két rövid sarkantyut erősitettek a parthoz, 
még pedig olyan helyre, hol legkevésbé sem volt 
szükség reá és igy valószinü, hogy mindaddig, a 

mig fel nem dagad a folyam, mi baj sem lesz. 

Elég szép a jóakarat is ! 

-- A városi közigazgatási fogdát a mult hé- 

ten meg akarta rohanni néhány külvárosi földész, 

hogy kiszabaditson onnan néhány gyanus személyt, 

kiket az Andrásowszky megveretéseért helyezett 
oda a városi bünfenyitő törvényszék. Mielőtt kato- 
naság interveniált volna, eloszlottak egy komoly 

intésre. 
- Az unitáriusok kolozsvári főtanodájá- 

ban az 1868/,-dik iskolai év második felében tar- 
tandó közvizsgálat rendje. Junius 17-én d. e. S- 
11 óráig VI. VII. gymu. oszt. unitár.-vallástőrté- 
netből. 11– 12 I. II. és III. éves theol. hit- és 
erkölcstanból. d. u. 2- 6 1. 2. 3-ik elemi osztály 
minden tantárgyából. Junius 18-án d. e. 8-11 VI, 

bombát, mely utóbbiakhoz még ő mázsa anyagot 

Egy meghalt, 

11-12 II. és III. éves theol. egyházi jogból. d. u. 
3-6 I. gymo. minden tantárgyából. Junius 21-én 
d. e. 8--i1 VI. és VII. gymn, oszt. mennyiségtanból. 
11-12 I. II. éves theol. bibliai bevezetésből. d. u. 
2-6 IHI. gymn. oszt. minden tantárgyából. Junius 
22 én d. e. 8-11 VI. és VII. gymn. oszt történe- 
lemből. 11-12 gyorsirásból. d. u. 2-3 I. és II. 

éves theol. egyházi történelemből. 8-6 III. gymn. 
oszt. minden tantárgyából. Jun. 23-án d. e. 8-12 
VI. és VII. gymn. oszt. magyar irod. történetből s 
VIII. gymn. osztály szépészetből. d. u, 2-3 I. és 
II. éves theol. zsidónyelvből. 3-6 IV. gymn. oszt. 
minden tantárgyából. Junius 24-én d. e. S-12 
VI. és VII gymn,. oszt. németnyelvből. d. n. 2-6 
V. gymn. oszt. minden tantárgyából. Jun. 25-én d. 
e. 8-12 VI. és VII. gymn. oszt latinnyevből. d 
u. 8-6 ángolnyelvből és orgonálásból. Junius 26- 
án vasárnap d. u. 3 órakor ének, zene és szaval- 
lat. Junius 27 d,. e. 8-12 óráig VII. és VIII. gymn. 
oszt. bölcselemből. d. u. 8-6 az érdemsorozat el- 
készitése. Jun. 28-án d. e. 10 órakor az érdem- 
sorozat felolvasása. Jun. 29-én és 30.án szóbeli 
érettségi vizsga. Julius 1-én papi szigorlat. 

— Fosztó Károly alkirálybiró úr által Fel- 
vinczen hatósága környékéből a honvéd-zenekanr 
javára begyüjtött 34 frt 60 kr. a honvédkerületi 
főparancsnoksághoz beküldetvén, ezennel az Úgy 
nevében köszönet mondatik. 

(—) Pestről irják nekünk, hogy f. hó 12-én 
megalakult azon társulat, mely az 1848/9.ki rok- 

kant honvédek segélyezését vette czélba. Élén gr. 
Andrássy miniszterelnök áll, ki ezen üdvös in- 
tezkedést 10,000 frttal kezdeményezte. Az alakuló 
gyülésen gr. Andrássy elnöknek, Szögyényi jegy- 

zönek kiáltatott ki s egy több tagból álló bizott- 

mány választatott, mely a további gyüjtéseket in- 
tézni, a pénzeket kezelni fogja s tervet adand a 
segélyezés módjáról, valamint az illető honvédek 
összeirásáról. A bizottmányba Tisza Kálmán is 
beválasztatott, de megválasztását elfogadni vona- 
kodott. 

a A marosujvári sóaknában még most is 
ég. Nem is könnyü dolog eloltani ottan a tüzet, 
mert a bányába jutui a borzasztó tüz miatt lehe- 
tetlen. A miniszterium a pestvárosi hatóság útján 
felszólittatta az ottani tüzoltókat, hogy küldjenek 
le Marosujvárra néhány jó vizipuskát. E hó 12-én 

el is indult két gyakorlott tüzoltó a fővezetővel 
együtt. Magokkal vittek két vizipuskát és két fojtó 

rendeltek meg táviratilag Berlinből. 

(—) Életbiztositási rendszabály Francziao 
szágban. Egy idő óta ottan azon rendszabály 

felállitva, hogy a vasúti vonalokon, mindig kell 

kis szekrényben a legszükségesebb orvosi szereke 

és eszközöket készen tartani, hogy alkalomszertü- 
leg menetközben is segitni lehessen a betegeke 

Hasonlólag minden községi tanácsnak kell ily kész- 

letet tartani, melynek használata bárkinek ingyen 
megengedtetik. Nálunk sem volna fölösleges ily 
intézkedés. 

— A ,R.* egy apostolról ir, ki hazánkfia ét 
Texasban, Amerikában lakik. „Texas állam egyik 
Godhonse nevü helységében lakik egy öreg, 80 
éves aggastyán, kit, általánosan „Old Hungarian"- 
nek neveznek a falu lakosai. A New-Yorkban mezgz- 
jelenő magyar lap (a „Magyar*) egész kis ezikket 
közöl az öreg Borbély Andrásról, kit sokan „And- 
rás apostolá-nak hivnak. Ugy biznak benne, mint- 
ha csalhatlan volna; ösz szakálla s hófejér haja 
előtt mindenki meghajol. Nevezetes róla az, hogy 

mióta Amerikában lakik, körülbelöl 50 esztendeje, 
senki sem tudja róla, hogy minő vallásu. Ő maga 

azt állitja, hogy saját vallását követi. Föltétlenil 
hisz a lélekvándorlásban, s azért több állatot tart 

szobájában, melyekkel igen barátságosan bánik, 

mert az a hite, hogy lelke ez állatokban már meg- 
fordult. Egy izben nagyon roszul lévén, meghagyta 
szomszédjának, mert családja nincs, hogy ha meg- 
hal, az állatokat: testvéreit melléje temessék. Ha- 
a nap süt, mindig jókedvü, s ha elborul, egész 
nap sir, mert sirnia kell, miután az ég is sir. Ma 
gyarul még most is beszél, mert egy pár 
gyar könyvet kivitt s azt olvassa. Azt állit) 
gáról, hogy Magyarországon ügyvéd volt, de él 
unt lett s azért vándorolt ki, mert azt hitte, hogy 
üútközben elvész. 80 éve daczára még mindig vi- 

ruló egészségben van. 
= F.-N.-Iratosról irják az „Alföldnek" jun. 

11 ről: Tegnap azaz jun. hó 10 én d. u. 2 órakor 

határunkon egy sötét, terhes, nagy felhő vonult 

keresztül, mely rövid ideig tartó szélvész után, a 

földre igen jó záporesöt és csekély jeget hullatott, 
a jég a terményekben igen csekély kárt okozha- 
(ott. Azonban ezen áldásosnak látszó terhes felhő- 
ből ez idő alatt, a dohányföldeken foglalkozott, es 

en ki 

é0 3 családapa élet 
Íyesen megsértetett, egy szegény táela zi 

tén 3 kis gyermekét életveszélyesen megsértette, 

sőt egynek a szemevilágát is végképe 
6 életveszélyesen sértve 

dig csekélyebben sé k, 

és VII. gymn. oszt, görögnyelvből. 11-12 III évet B 
theol. simbolikából és unitár. vallástörténetből. d. u. 
2-5 4-ik elemi oszt. minden tantárgyból. 56- 6 ! 
vallásos ének az alosztályoknak. Junius 20-án d. e. 
8-11 VI. és VII. gymu. oszt. természettaniakból. 



és hanza-városiak kivételével –a többi összes né- 

met udvaroknál lévő franczia követségi állomások 

szüntettessenek meg. 
Madrid, jun. 9. A cortesek szombaton a 

királyválasztás kérdését fogják tárgyalni. Izabella 

átadta lemondását a francziák császárának. 

Madridból f. hó 9 ről alaptalannak nyil- 

vánitják azon közlést, mintha Andaiusiában fölkelő 
csapatok merültek volna föl. - Valószinü, hogy 

a király választás végetti erőfeszitések sikeretlenek 

fognak maradni. 

A cortes-gyülés 6 iki ülésében Rios Ro- 

sas megczáfolá azon érveket, melyeket Canova ho 

zott föl az asturiai herczegnek a trónhoz való igé- 

nyei mellett, -kijelenté, hogy a restauratio összes 

párthivei elleneégei az alkotmánynak, s a septem- 
beri forradalomnak. Rosas továbbá a plebiscitum- 

ban alapuló monarchiát is ellenzé, — mint a mely 

zetne. 

a02 
könnyen kényuralommá fajulhatna el. Szerinte, ha 
most király választatnék, ez lefegyverezné az iz- 

gatókat; — ellenben az interregnum továbbtartása 

köztársaság , socialismus, és teljes anarchiára ve- 

A Vaticán ban rendkivül félnek az olasz sza- 

badcsapatok betörésétől s azért a legnagyobb gond 
dal tartják megszállva a határokat. Olasz lapok 

szerint Viterbo táján több kisebb csapat kóborolt. 
A pápai határt akarván átlépni a znávok által rész-

 

ben legyilkoltattak, részben elfogattak. Két fran- 

czia fregatte és egy gőzös őrzi Civita Vecchiánál 

a tengerpartokat, sőt Caprera szigetét is egy fran- 

czia corvette örzi. Ugyancsak az Unita Catt. sze- 

rint Grammont herczeg értésére adatá Antonelli 

bibornoknak, hogy Francziaország Rómát minden 
esetre védeni fogja. Különben az ultramontán köz : 
löny e hire valószinüleg költött, miután a párisi 

„Journal des 

kormány végleg „lIsten veledő-et mond a Rómá- 
ban jelenleg uralkodó rendszernek. 

Az „Agence-Havass római tudósitásai határo- 
zottan megczáfolják azon közlést, mitha a pápai 
terület garibaldianusok által lenne fenyegetve, - 
a mint azt némely elerikális lapok álliták. - A 

Débats 
lag megjegyzi, hogy a sabin területen merült ugyan 
föl egy, elégületlenekből álló kis csapat; azonban 
annak száma sokkal jelentéktelenebb, semhogy az 

bármi nyugtalanságot okozhatna. 
Berlin, junius 10. A szövetségtanács elha- 

tározá, hogy a birodalmi gyülés elé minden évben 
kímutatás lesz terjesztendő az észak-német szövet- 

ség bevételei- és kiadásairól. 
Konstantinápoly, junius 10. A tüzvész 

alkalmával elveszettek száma még nincs meghatá 
rozva. A szultán s a hatóságok ellátták a török 

lakosságot élelmi szerekkel, takarókkal és házi-esz- 
közökkel. A törökök házaikba fogadták a keresz- 
tényeket. A törökök által megnyitott aláirások nagy 
összegeket eredményeztek. A valláskülönbség tel- 
jesen feledtetett ez alkalommal. 

Távirati tudósítás a béosi börzéről. 
Junius 14 n: 59/, Metaligmes 100 frt 60.35. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.70. Kamat 60.35. 
1860. Kölcsön 96 20. Bankrészvény 722. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 253.90. London 10 ft st. 
100 frt. 233/, kr 120.80. Ezüst 118.25. Cs. királyi 
arany 5.74. Napoleondor 20 fran. 9.606/,0- 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.—. 
Temesi 78.75. Erdélyi 77.25. Horv.-Slavon 83.—. 

ezen közlésre vonatkozó- 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

A „Victoria biztositó társaság 
k 

EV-iMM zárszámmlája és vagyommérlege 
1869 deczember 31-dikén. 

Bevétel: írt kr írt kri Irt Kkr frt r m 

1.961,475 frt. biztositott érték után 1868 ki dijtartalék 520,748 frt. 24 kr. Követelés. : g00o Tartozás. : 

1868ki kártamalék-- lőőíb - bémző zd Pénzkészlet az igazg. pénztárban Uj es convertalás alatt levő 
122.796,234 frt. biztositott érték után 1869-ki bevétel tüz és 

tó 

jégágban 858,90071 Részvénykötelezvény, 823 db. 700 vegyes ataptőke 1.597,700 — 

1869 ki tökokamat és vegyes bevétel ö178767 tésző0 db, 000 Irtos 597,100 — Altalános fő-tartaléktök 36,8 
Bevétel főösszege 1.127,066 62 tos- ,1700 - Általános fő-tarta e ,89475 

Kiadás: Convertaló részvényesek tartozása 353,796 40 Tüzbiztositási kártartalék . 14,955- 

Megsemmisités tüz- és jégágban 87,966 frt. 04 kr. 

Viszbiztositási dij tüz ezAzban 107,440 frt. 28 kr. Előlegek 7 számlán . 157,857/74 Tuüzbiztósitási dijtartalék, a 

) tüz- és jégkár és kárfelvételre tett fizetés a viszbiztosi- folyó koczkázatok fedezé 

27285 tők által megtérülő rész leütése utá 337,466 ífrt. 92 kr. Leszámitolt váltók 216,722 67 sére 1870 re áttett. . 667,779 39 719,629 14 
86 függő tüzkár tartaléka.... 14,955 frt. - kr.[547,828 24 

Ugynem jutalak uia, és jégágban oLő82 frt. 63 kr. Kölcsönök llg4260 Tartozás 6 számlán 47,196 64 

álános ez lés kdllo etkaalekével ezefvezós stb kiadákok 71,345 frt. 74 kr Követelés 23 számlán .241,341 44734,364 45 Osztalék I866 ik föl nem vett 168— 
. . . . - — 

Adod..... 3,640 frt. 67 kr.[166,519 04 Vezér ö és alögynökek tarto psk e 

Tuzbiztositási dijtartalék a folyó koozkázatok fedezetére 667,779 39 zÁsa, gy n felyk kerton nsa kó- »n , 

: Kiadás főösszege ssg ul67 söbb esedékes dijakért 534,71146 , 1869.ik , 26,754 30,042 - 
Nyeremény . mzek jö / 

Ebből átalános főtartaléktőkére 25%, .. .11,235 - Az igazgatósági központon, aztán 

„igazgatósági közegek jutaléka 150/, 6.741 - 17,076- az összes vezér, fő- és alügy- 

Marad felosztásra 26,003 05 nököknél levő leltár és szerel 

Felosztás. vény, 10 és illetőleg 250-es s 

Osztalékra, 1274 régi részvényre reducálva a jogosultakat, a 21 frt 26,754 - törlesztés után . 37,550 96 

Átalános főtartaléktökére a maradvány.... 20995 

Biztositéki alap. 26,963 35 Védtábla készlet 1,72847 

Uj és convertálás alatt levő vegyes alaptőke . 1.597,700 frt. — kr. ési 
Átalános főtartaléktőke 36,894 frt. 75 kr. Tökésitett alapítási és szervezési 75506 es 

Dijtartaléák 667,779 frt. 39 kr. költségek 100/,os törlesztés után 
Összesen. . 2.802,374 frt 14 kr. Intézet háza Kolozsvártt 50,130 75 / 

/ 
: 

2.894,567 78 .394,567 78 

4 

A Vitorim Piztiositó iársamság igazgatósázza. ] 
Alelnök: Hincz, m. k. Igazgatók: Wagner, m. k. Frits, m. k. Kőváry, m. k. Vezérigazgató: Galgóczy, m. k. Könyvvezető: Boér, m. k. 

Jelen zárszámlát és vagyonmérleget megvizsgálván és az illető könyvekkel összehbasonlitván, ezekkel mindenben megegyezőnek és helyesnek találtuk. 

Kolozsvártt, 1870. május 10-én. 

Karvázy József, m. k. számadás vizs. biz. elnök. Id. Merza Joachim, m. k. Klatrobetz János, m. k. Nik Forencz, m. k. Kállai Lajos, m. k. 

263 Szentjánosi Ferencz, m k. Dr Salamon József, m. k. számadás vizs. biz. jegyző. 1- 
— 

lekötésére a drága lantorna helyett a legbiztosabb, czélszerübb, tisz- 
tább és sokkal olcsóbb penész háritó 

e 

Angol pergament-papir 
mely az eddig használt pergament-papirokat jóság és tartósságra 
nézve hasonlithatlanúl felűlmulja, ive 5, S és 10 kron. 

M Kapható Stein János papir-kereskedésében Kolozsvártt. : 

á e y 
ATrverési hirdetmény. 

Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- 
kölcsön-intézetnél elzálogositott s folyó évi máus hó végéig lejárt, és 
még ki nem váltott tárgyak az I. II, osztályból nyilt árverésen el fognak 

adatni, és pedig az 
u. m. ruhanemük, házieszközök, áruk 
stb. árverése lesz 

folyó évi julius 18-kán. 
rgyak, u. m. arany-. ezüstnemük ékszerek 

stb. árverése lesz 

folyó évi julius 21-kén. 
Az árverések az intézet helyiségében mindég d. u. 3 órakor kezdődnek. 

Figyelmeztetés. A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még 
ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 
lomnmal hasonlag elárvereztetnek. 

I osztályu tárgyak, 

A m. osztályu tá 

! 

Kolozsvártt, junius 15-kén, 

e09) 

16 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az 

a bejött többlet hasonlag őt illeti. 
A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni 

A kir. szab. zálogkölcsön-társula 
(1—8) igazgatósága. 

Hevél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh 
O. Berlinbenm, jelenleg Louisenstrasse 45. Eddigelé 100-nál 

97) 6 

(260)b 22-3) lönben a havii határon: egy m. e. 30 
énátt i - irdetés. szekér szénáttermő kaszáló, mind két hely 

áron eladó. Bővebben értesülhetni M.-Bük- 
öl belső telek, 8 holdkösen t. Gálfi István, és D.-Szentmártonba 

záló, 583 [] öl szöljő, 1 hold 513 O.-Brettye, junius 11-é egelő ő hojd 40 [erdő, 786 [ ter 0 retiye tnite nal ó 

(252) 

Cséplő 

(258) 

EP 
A zselyki 

92 erdélyi véka 

krajezár tandij, 
faizás a községi 

nyaikat a kijelől 

Utolsó 

Szórórosták 

s 
ossc 

Jamkóé V 
(Kolozsvártt, 
T NMMészem 

Szénagyüjtők . 
650, 550 frt. gépek . 

65, 90, 
evél általi megrendelések is pontosan teljesite 

z imeze gépgyárában 
k.-tordautczában) 
Mapmatól 
keKaszáló ekék 35 frt. 

Törökbuza fejtők . 70, 45 frt. 
125 frt. vVasekék taligával 28, 27, 25 frt. 

tnek. T 

125 frt. . 

a 
Nyázat. 
ág hitv. Magyar egyház 

(Besztercze vidék) egy megüresedett 2 dik 
tanitó-, orgonista- és énekvezéri állomásra 
f. év augustus 15-ig pályázatot hirdet. 

Évi fizetése: készpénz 100 frt. o. é., 
tiszta búza , 46 véka zab, 

1 hold szántófőld, egy gyermektől járó 25 
szabadlakás 

erdőből. 
és végre 

Az ev. ref. képezde végzettek egyenlő 
tekintetbe vétetnek az ág. hitvallásuakkal, 

A pályázni kivánók a helyszinén meg- 
jelenni és kellőleg felszerelt folyamodvá- 

t határidőig alólirthoz be- 
küldeni sziveskedjenek. 

Zselyk, junius 1 jén, 1870. 
posta: Teke. 

ronRES JÁNOS, 
zselyki ág. hitv. lelkész. 

639 

Else 
szelvény-gyáros 

Teutseh J. 
ajánlja diófa 

El lábszámra 
szerint. 

10-12 

n Samu 
(Fournirfabrik) raktára 

B.-nél Segesvártt, 
-, kőrisfa-, egerfa- 

és cseresznyefa- szelvényeit 
15, 20 kr, minőség 

i78) 
Egy 

Értekezhetni az 

szám alatt. 

(6-6) 
nagy, jó, erős utazó 

üveges kocsi eladó. 
ára iránt, és megnéz- 

hetni szentegyházutczában 418S3S ház 

Kolozsvártt steim J. Pesten Vach és steim 
könyvkereskedésében kapható : 

Mözségi kalauz. 
vezérkönyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljárók és 
jegyzők használatára, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- 
korlati irománypéldákkal ellátva. Irta TÓTH LAJOS, a legujabb törvények 

és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 
közigazgatási eljárásokban, iromány példákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLF. 
Ára 2 frt 40 kr. 

Az uj polgári perremdtartás. 
Bevezetési rendeletekkel, és az ügyrenddel kiegészitett zsebkiadás. 

ra 80 kr. 

Az ISG9-iI évi Törvényezikkel. 
hivatalos kiadás, 8-ad. telyeskiadás 1 frt 10 kr. 

Kötve 3 frt.. 
Zsebkiadás. 1 frt 20 kr 

Papok tüköre, 
a r. kath. egyház vakbuzgalmának történeti emlékei. Corvintól. 

Ára 2 frt 60 kr. 

Uti levelek Skóciából. 
Irta FELMÉRI LAJOS. 2-ik kiadás képekkel. 

Ára 1 frt 60 kr. 

árverés kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgyakból 

1870. - 

Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 

több nyavalyatöröst gyógyitott meg. (35–—156) 

ségben aránylagos korcsmajoggal, örök 

3 5 hold 979 [ öl ka m. Szilvássy Sándor uraknál is. 

ketlen helyekből álló birtok; nem kü- 

Nyomatott az ev, ref. főtanoda betüivel Stein Jánosnál. 


